

В диссертационный совет 99.2.101.02 на базе Таджикского национального университета, Межгосударственного образовательного учреждения высшего образования «Российско-Таджикский (Славянский) университет»,  
734025, Таджикистан, г. Душанбе, проспект Рудаки, 17.

### **О Т З Ы В**

**на автореферат диссертационной работы Джабборовой Заррины Мустафокуловны на тему: «Формирование и развитие регионального мясо-продуктового кластера (на материалах Хатлонской области Республики Таджикистан)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика)**

Актуальность темы диссертационного исследования З.М. Джабборовой обосновывается тем, что устойчивое развитие региональной экономики неразрывно связано с достижением синергетического эффекта от взаимодействия различных субъектов рынка, заложенных в стратегических программах оптимизации схем размещения и развития производственных предприятий. Кластерный подход отождествляет в себя оптимальную методологическую базу сочетания основных принципов интеграции, кооперации и специализации отраслей сельского хозяйства и промышленности с учетом их адаптации к основополагающим положениям управления экономическими системами в условиях рыночной экономики. При этом, создание благоприятных инфраструктурных и институциональных условий возникновения кластерных инициатив в отраслях сельского хозяйства и АПК региона рассматривается как наиболее прочной основой для формирования и развития полноценных кластеров, способных объединить различные субъекты единого цикла продвижения продукции от производителя до конечного потребителя. В условиях Хатлонской области Республики Таджикистан наблюдается явные признаки формирования кластерных образований в отраслях сельского хозяйства и АПК. В этой связи

исследования проблем формирования и развития регионального мясопродуктового кластера представляется весьма актуальным.

Судя по автореферату, в работе, кластер определяется как сконцентрированную на некоторой территории группу взаимосвязанных компаний: производители, поставщиков продукции, комплектующих и специализированных услуг; инфраструктур; научные центры, ВУЗов и других организаций, взаимодействующих друг друга и усиливающих конкурентные преимущества отдельных компаний и кластера в целом с учетом более эффективного использования природно-ресурсного потенциала территории. Автор правильно отмечает, что природно-ресурсный потенциал создает предпосылки для скопления критической массы однородных компаний, а создаваемые кластеры ориентируются на эффективное использование ресурсного потенциала территории с учетом повышения уровня конкурентоспособности региональной экономики. При этом, как утверждает автор, роль государственных органов управления заключается в создании соответствующей инфраструктуры и формировании благоприятной институциональной среды развития производственных отношений. Территориально-отраслевой подход должен сочетаться с функционально-целевым, обеспечивая, тем самым, комплексный подход при формировании и развитии кластера.

Особый интерес представляет выделенные автором основные противоречия в системе управления пространственного развития мясного скотоводства Хатлонской области между отсутствием достаточных стимулов для активизации инвестиционных процессов в мясном скотоводстве и высокого уровня спроса на продукции отрасли, с одной стороны, и богатого природно-ресурсного потенциала региона и относительно низких темпов структурных сдвигов хозяйствующих субъектов в направлении формирования интегрированных структур по взаимодействию с научными учреждениями и логистическими центрами по продвижению животноводческой продукции, с другой.

Не менее важным представляется рассчитанный автором модель по оптимизации цепочки добавленной стоимости, что показала, что дальнейшее игнорирование сложившиеся ситуации на рынке говядины отрицательно сказывается на формировании внутреннего потенциала развития отрасли. Важнейшим фактором, способствующим достижению поставленных целей, выступает степень активизации инвестиционных процессов на рынке мясной продукции.

В качестве замечания следует отметить следующее: 1) Судья по автореферату не рассчитан синергетический эффект развития мясопродуктового кластера на уровне всего региона. 2) На наш взгляд в Вахшской зоне более благоприятные условия для формирования мясопродуктового кластера, хотя автор акцентирует внимания на Кулябскую зону.

Отмеченные недостатки не снижают общей положительной оценки результатов диссертационного исследования.

Диссертационная работа соответствует требованиям, которые предъявляются к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук пунктом 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г, №842. Автор работы, З.М. Джабборова, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

**Доктор экономических наук,  
профессор, заместитель директора  
Института экономики и демографии  
АН Республики Таджикистан**

**А.Б. Мирсаидов**

**Институт экономики и демографии, 734024, Таджикистан, г. Душанбе, ул. Айни, 44.  
Тел. (992 37) 221-67- 50, факс (992 3 7) 221-57-65**

«Подпись А.Б. Мирсаидова заверяю»

Начальник ОК ИЭД НА ИТ



Курбонов Э.Т.